



# LA FALANGE

DIARIO DE LA TARDE

Órgano en Extremadura de Falange Española de las J. O. N. S.

Cáceres 5 de Septiembre de 1936

SIGUE EL GLORIOSO AVANCE

## El Movimiento Nacionalista, triunfante en toda la línea, inicia el epílogo de la Cruzada Anticomunista

La toma de Irún, se la considera como el principio del fin. El aislamiento de Francia. La presión sobre los demás frentes. La opinión pública en Italia. Prólogo de la rendición de Málaga

### La noticia de la rendición de Irún

Madrid, 5, 4 t.—Durante todo el día de ayer, según ya lo comunicamos a nuestros lectores, circuló por Madrid la noticia de que Irún había caído en poder de los nacionalistas. Por la mañana se decía que se combatía intensamente y que nuestras valerosas tropas realizaban heroicos esfuerzos para avanzar sobre la ciudad extraordinariamente fortificada. En las primeras horas de la tarde las noticias se concretaron ya sobre el hecho de que los nacionales dominaban ya sobre la ciudad y todas las emisoras se reclamaban unas a otras la noticia de la confirmación pues por lo visto, el rumor de la conquista había atravesado rápidamente todos los ámbitos de la nación.

No es de extrañar esta impaciencia y la importancia que a esta acción guerrera se le daba, pues aparte el ser Irún una plaza fuerte de singular importancia esta era mucho mayor por su situación fronteriza, por cerrar por completo la puerta a Francia de donde los rojos españoles están recibiendo constantemente eficacísimas ayudas y por ser el punto de partida para la aniquilación total del marxismo en las provincias vascongadas y muy especialmente de San Sebastián.

### El primer ataque a fondo

Madrid, 5, 4 t.—Después de una intensa preparación por parte de la aviación nacional, que durante toda la mañana estuvo bombardeando las fortificaciones de la ciudad sitiada, a las dos y media de la tarde nuestras tropas se lanzaron al asalto de los reductos, que dispuestos con una modernísima técnica militar rodeaban a Irún.

Ante su empuje, los rojos hicieron una titánica resistencia, pero nuestros soldados asaltaron a la bayoneta, y consiguieron desalojar al enemigo.

Los milicianos rojos huyeron en todas las direcciones

y los que se encaminaron a la ciudad, fueron perseguidos por las tropas del tercio que hicieron entre ellos numerosas bajas.

### La bandera bicolor en el Ayuntamiento

Madrid, 5, 4 t.—Inmediatamente la ciudad fué atacada por los sitiadores y por distintos puntos y tras una tremenda lucha en las calles, en las que fué preciso avanzar casa por casa, todo el centro quedó dominado y se tomó el Ayuntamiento, donde se hicieron numerosos prisioneros, haciendo ondear la bandera bicolor sobre el edificio, después de arrancar la roja que le coronaba.

El entusiasmo no de las tropas fué indescriptible. Todas las filas se estremecieron con un clamoroso Viva España y los gritos y cánticos de los soldados llenaron la plaza de Irún.

### El final de la resistencia

Madrid, 4, 5 t.—Mientras se realizaban las operaciones preliminares para consolidar la ocupación de Irún, aún se sentía intenso fuego de ametralladoras en los barrios extremos de la ciudad.

Acudieron a los puntos de donde salía el tiroteo parte de nuestras fuerzas y los rojos abandonaron las ametralladoras y emprendieron la huida fuera de la ciudad.

### Hacia Francia

Madrid, 4, 5 t.—Perseguidos por fuerzas nacionales, numerosos milicianos rojos corren desesperadamente para ganar el puente internacional, internándose en Francia. Estos fugitivos, apenas pisan suelo francés, son detenidos por la gendarmería que le recoge las armas y los llevan al interior de la nación vecina.

Una compañía del regimiento 18 de la infantería francesa, ha tenido que reenviar a los gendarmes de la frontera, pues éstos están totalmente agotados por el prolongado servicio que vienen prestando en el puente internacional.

### Irún está ardiendo

Madrid, 4, 5 t.—La ciudad ocupada está ardiendo por varios puntos. Nuestras tropas se dedican a apagar los incendios provocados por los rojos en su huida, pues al igual que lo han hecho en todas las ciudades que le han sido tomadas por las tropas nacionales, no dejan tras sí más que la estela de la desolación, del crimen y del robo.

### Inquietante interrogación

Madrid, 4, 5 t.—Aún queda en Irún una terrible interrogación:

¿Qué ha sido de aquellos 400 patriotas que los rojos tenían prisioneros dentro de la ciudad?

Nuestros soldados se dedican activamente a inquirir noticias sobre su paradero; pero hasta el momento presente no se sabe dónde pueden estar.

Dícese por algunos que los llevaron hacia San Sebastián; pero otros afirman que en los combates de estos días los sacaron de sus prisiones y los pusieron delante de las líneas rojas para que sirvieran de parapeto.

Las conciencias honradas se resisten a creer semejante atrocidad y, aunque muy dignas de los rojos, es de esperar que no tenga confirmación.

### Hacia San Sebastián

Madrid, 4, 5 t.—Noticias de esta madrugada dan cuenta de que las fuerzas nacionalistas que operaron en la conquista de Irún, han destacado columnas para reforzar el ataque a San Sebastián.

Sobre esta ciudad ha volado nuestra aviación arrojando proclamas e invitando a la población a rendirse advirtiéndole que es suicida una resistencia, pues no les cabe esperar auxilios de ninguna parte y menos habiéndose cerrado la frontera con Francia.

### Fuenterrabía evacuada

Madrid.—Un telegrama de Hendaya da cuenta de que Fuenterrabía ha sido evacuada por la población civil.

### Los refugiados en Francia

Hendaya, 4, 5, t.—Se cal-

cula en cinco mil el número de milicianos rojos españoles que están refugiados en Hendaya.

### Como entiende Francia la neutralidad

Madrid, 4, 5 t.—Una muestra de como entiende la neutralidad el judío Blum y la gente del Frente Popular Francés es un despacho de de Hendaya en que se dice que se están organizando trenes para transportar a los milicianos rojos huidos de Irún y refugiados en Francia, y repatriarlos a España por la parte de Cataluña.

### Las fortificaciones de Irún

Madrid, 4, 5 t.—Las tropas vencedoras en el ataque de Irún, ha podido apreciar la excelencia de las fortificaciones que se había procurado el enemigo y que defendidas con más valor y en nombre de un ideal más sagrado, las hubieran hecho totalmente inespugnable.

Este hecho, que ya en parte conocido por nuestro Ejército, ha llamado poderosamente la atención de los técnicos, habiéndose comprobado por confidencia de los prisioneros, que las operaciones de fortificación, fueron dirigidas por oficiales franceses de la Gran Guerra.

### La toma de Irún vista por el enemigo.—El parte oficial de Madrid

Madrid, 4, 5 t.—Transcribi-

### AVISO IMPORTANTE

A los jefes de Falange Española de las J. O. N. S. en los pueblos de esta provincia, se les advierte que han de remitir semanalmente a la Administración de este diario, Canalejas, 10, el importe de los números del periódico que reciban.

mos el parte oficial dado por el gobierno de Madrid, a las ocho y veinte de la tarde de ayer, es decir, seis horas después de haberse tomado Irún por las fuerzas nacionales.

Dice como sigue:

Las fuerzas gubernamentales que pelean en el frente de Irún, sostuvieron un duro combate con los facciosos, a los que derrotaron por completo, siendo su esfuerzo coronado por el éxito más rotundo.

Esta tarde llegaron a Irún nuevos refuerzos de la parte de Guipúzcoa, que han venido a engrosar las fuerzas de las milicias ciudadanas de aquella plaza, para que juntas inicien la ofensiva contra los nacionalistas hasta completar su derrota ya iniciada con su huida hacia Navarra.

A las 9 horas las fuerzas de los facciosos tratan de presionar sobre los cinco inexpugnables reductos que rodean Irún.

La bandera tricolor ondea sobre la ciudad que no caerá jamás en poder de los nacionalistas.

Queremos que todos se sientan miembros de una comunidad seria y completa; es decir, que las funciones que realizan son muchas; unos con el trabajo manual; otros con el trabajo del espíritu; algunos con un magisterio de costumbres y refinamientos. Pero que en una comunidad tal como la que nosotros apetece, sepa desde ahora, no debe haber convidados, ni debe haber zánganos

(José Antonio Primo de Rivera.)

JORGE POLO SANTOS

CONSTRUCTOR DE OBRAS

Margallo, 13 CACERES

Este número ha sido visado por la censura

## LA PEDAGOGIA

## Mussolini y Rousseau

Consiste, pues, el problema moderno fundamental de la Pedagogía en la superación del antagonismo abierto en casi toda Europa por obra y gracia de la democracia liberal entre la filosofía trascendental de los pueblos representada por su tradición nacional y entre sus regímenes políticos.

La idiotez democrática—en el sentido peyorativo de la palabra democracia—procuró escapar por la tangente arbi-trando la forma del laicismo. Algo parecido a lo del estudiante que solucionara un dilema cuyos términos no lograra superar, marchándose a tomar una caña.

La Pedagogía—la pedagogía educativa—no tiene normas ni contenido peculiares: tiene sencillamente los que surgen del ideal que alumbra los pueblos y de la organización social en que se desenvuelven: dos cosas que pueden no estar de acuerdo y la superación de cuya divergencia o antagonismo es obligación y misión del Estado.

De lo que se deduce que no hay Educación, no hay Pedagogía, donde no hay Estado; y si la hay es forzosa-mente sectaria. Este era el caso de España. Porque en España había régimen pero no había Estado. Había régimen político, es decir, un palenque donde cuatro señores, cuatro diputados más o menos vivos, más o menos de derechas o izquierdas peleaban sus riñas de gallos: guerra de votos y batalla de enchufes. ¡Todo ello sobre el mismo corazón de España ya desnudo, arañado y sangran-te!

Este régimen era una vergüenza y una agonía. Era la disolución nacional. En tal régimen, ¿qué educación podía darse a la niñez? Si no presidía al régimen una orientación definida, un ideal establecido, un finalismo estatal o trascendente, ¿qué educación podía darse, si educación es línea, orientación y norma?

Es que porque un Rousseau inventara aquella sandez del naturalismo, ha de adoptarse éste como un dogma pedagógico? Un postulado sólo se acepta por la autoridad de quien lo anuncia y por lo evidente racional de su contenido.

¿Qué autoridad es la de Rousseau?

¡Oh, semicultos y adoradores de fetiches! De modo que porque un señor que no es capaz de imponerse al torbellino de su sentimentalismo pasional, romántico y exacerbado, claudique cobardemente y erijan en norma moral su interior indisciplina, ¿deben ya los demás también aceptarla como un principio ético? En ese caso, que el borracho no logra dominar su repugnante vicio, nos imponga también como deber moral la habitual embriaguez. Y el ladrón, sus raterías. ¿Cuál, pues, sometida a examen racional, la pretendida autoridad de Rousseau, inventor del naturalismo pedagógico y filosófico y del liberalismo político? Simplemente, la de un borracho o un ratero que pretendieran justificar sus vicios con teorías.

En cuanto al fundamento racional del naturalismo es mejor reírse. El naturalismo considera que lo mejor que puede hacer el hombre es desarrollarse simplemente como una planta cualquiera, por ejemplo. Este desarrollo naturalista es algo indetermina-

do, sin límites y sin orientación ni meta. El caso es que se vibre de vivencias; que esté el alma en actividad. Ahora bien, ¿para qué es esa actividad? ¡Ah!, en eso no se mete el naturalismo. ¿Y hasta dónde puede llegar el desarrollo? Porque en el mundo orgánico no espiritual existe para el individuo cierta medida en el desarrollo, propia de cada especie y para los fines específicos. Pero en el alma humana que no es un conjunto de órganos y que tiene voluntad y razón que no le niega el naturalismo, ¿qué desarrollo específico puede haber si el espíritu no admite categorías de género y especie?

Luego esa finalidad—característica esencial e ineludible de toda actividad—tiene que venir extrínsecamente, de fuera, impuesta por una Razón o un Dogma. Quiero decir que no hay Pedagogía sin filosofía o Estado.

En realidad Rousseau al proclamar el naturalismo, proclama el materialismo que a su vez no es más que la justificación de la importancia espiritual de algunos ante las demandas de su carne sublevada en ansia de goces y comodidades, en ansia de librar se de aquello que es castigo y premio del hombre en este valle de lágrimas y renunciamientos: ganarás el pan con el sudor de tu rostro.

Pero volviendo al tema, digo que la filosofía—es decir, la posición de un pueblo ante los problemas fundamentales de la humanidad—puede estar en desacuerdo con la organización social y política. Este desacuerdo, repito, esta zanja de fango, división y tiranía, la abrió en Europa la democracia liberal rusioniana al anular la Nación como realidad superior, una e inmanente de un pueblo. Frente a la Nación surgió el partido que para distinguirse de otros tenía que forjar un programa distinto, opuesto quizás a las esencias nacionales.

Y como ese partido podía llegar al poder, podía implantarse un régimen, una organización y una concepción educativa opuesta a la nacional que representa la concepción filosófica inmanente—tradicción—de un pueblo.

Esa zanja se abrió el liberalismo, la está cerrando el fascismo al afirmar esta sencilla igualdad: Nación Estado.

De modo que ya el Estado no volverá a estar en contradicción con la Nación, porque será únicamente una organización firme y continua con fines «nacionales» y de trabajo.

Y ahora es cuando puede haber y habrá Pedagogía, puesto que habrá una concepción única y totalitaria—filosófica y estatal—de sus fines. Y ahora es cuando habrá Patria, y no antes, porque se afirma su realidad superior e inminente, derivada de la identidad entre Estado y Nación.

Eugenio Montes decía que Vallecas había matado a Sócrates. Pero ahora, en sentido contrario, puede decirse que Mussolini ha matado a Rousseau por suerte de Europa y de tantos valores como Europa supone.

## La Mallorquina

Los mejores helados y bocadillos en esta casa  
Especialidad en Yemas de San Jorge  
Ezponda, 4. — CACERES — Teléfono 264

## IMPRONTAS

## Un retrato del genio latino

He aquí que, removiendo mucho de actualidades ya pretéritas, el azar me posa ante el recorte de periódico Escudriño. Trátase, en efecto, de cierta revista célebre Cubana, en la que, el pincel de Falbello, plasma la silueta precisa, inconfundible, formidable, del «Doga Magnífico». Al pie, oro en tipos de imprenta: «Sólo con las masas que tienen un lugar en la vida y en la historia de la nación, podremos realizar nuestra política...» Eran las vísperas de la marcha sobre Roma. Y como la marcha, acusábase recta, ética, impasible, la trayectoria personal del genio.

Por eso hoy—momento si no de añoranzas, si de afirmaciones y afirmaciones que se fijan más cuanto más se otean y atalayan paisajes de Europa—repasando los papeles viejos y ajados como margarita que se consume entre los folios de Enciclopedia, sentí el acuciamiento de esgrimir el retrato

Aquí el caudillo del estado moderno, sin crisis, sin convulsiones, en continuo sucederse a sí, en revolución permanente, verdadera. Estado moderno de cuya misión Giuseppe Pottai dice «no ser» el peso muerto de una autoridad que se aprovecha de su fuerza y de sus armas legales, si no la preeminencia de una voluntad ética que no considera las fuerzas sociales desde el exterior, pues penetra en ellas, las atrae hacia dentro de sí mismo, dando así valor concreto y cierto al Estado y a las fuerzas sociales, tanto en lo político como en lo económico. Y sobre tal Estado que acaba de caracterizar el ministro de Corporaciones fascistas, la silueta desmesurada del dictador: fuente inmensa en auzad promontorio sobre la bóveda craneal, desnuda de relieves, amplia. Perfil recio, justo que rompe la boca apasionada y firme sobre el mentón. En la mirada que se pierde siempre—imposible de dejnias—el fuero de la locura santa y de la fe.

Profesores universales, de todos los tiempos, observan cómo influyendo el carácter en la fisonomía del individuo, se refleja al observador en los rasgos de la cara: «La cara el espejo del alma», pues. Y, en efecto, el profesor Feuchtersleben de Viena, en la página 17 de su magna obra «Las fuerzas del espíritu» determina la influencia del sentir y del querer en los músculos voluntarios y, por ende, en los rasgos fisonómicos: «La risa, la burla, el hanto, muy repetidos, obran en las partes blandas de la cara, imprimen su huella dejando una disposición cada vez mayor para reproducirse y acaban por ejercer una acción permanente sobre los músculos y la piel». Así notamos en los hombres de temperamento volcánico más arrugas sobre la frente en la vejez.

Psicólogos y psiquistas de nuestra época, Leadbeater, Atkinson, Waldo Trine, Muller y la mujer extraordinaria Mary Eddi, fundadora de «Ciencia Cristiana», avalan en numerosos estudios tales conceptos y relaciones entre el carácter y su manifestación.

Si sometemos el retrato de Mussolini a la tabla de valoraciones de Gall, le veremos coincidir con la semblanza isográfica que Matilde Ras publicó, en reciente y admirable crónica: dominio sobre la propia sensibilidad, colosal energía, carácter duro, varonil, autoritario; revela el hombre de acción en plena acción, hombre felizmente orientado entre una tempestad de ideas y contradicciones en el oleaje del mal del siglo.

Atención: carga el aire el proceso de un Estado que amanece.

Sea como aquél, henchido de juventud en su historia, vital, pujante.

...«Con Ginebra o contra Ginebra»...

Propaguen LA FALANGE

## Hotel JAMEC

Gran Restaurant. Instalación moderna. Bar Americano

TELEFONOS 168 y 64

Sucursal: Pintores, 2

## Junta Auxiliar del Gobierno Civil de Cáceres

Encontrándose dificultades para facilitar habitación con cama a los numerosos oficiales y clases del Ejército y elementos auxiliares que tienen que cumplir determinada misión en Cáceres, de ordinario brevemente, se espera de la tan probada hospitalidad del vecindario, hagan el ofrecimiento a esta Junta, Plazuela de la Isla, número 1, de las camas que puedan poner a su disposición, expresando, con el nombre y los apellidos del que así proceda, la calle y el número de su domicilio.

Cáceres, una vez más, dará la nota de generosidad y patriotismo que con la mayor admiración vienen proclamando los extraños.

Cáceres, 4 de Septiembre de 1936.—LA JUNTA.

## Gran Bazar París

Almacenes de muebles :—:—: Loza y Cristal

SERGIO CORDERO

San Pedro núm. 5. — CACERES

## Modas de París

La casa que más barato

vende  
Pintores núm. 12. — CACERES

## PARTE OFICIAL

Resumen de las operaciones militares hasta las 21 horas del día 4 de Septiembre de 1936

Entre el material recogido en el combate de Talavera figuraban una batería más de 10<sup>5</sup>, un tren cargado de municiones, varios centenares de muertos de los que está cubierto el campo de la acción, un Parque de Ingenieros con abundantísimo material, gran cantidad de fusiles, dos aviones y material diverso.

Por prisioneros se conocen las fuerzas rojas que defendían Talavera entre las que figuraban 600 Carabineros, dos Compañías de Asalto, 1.500 guardias civiles y un número muy crecido de milicianos.

Estas fuerzas se consideraban como las mejores de la hor-da roja y estaban bajo las órdenes de un antiguo Coronel postergado por alcohólico en el Ejército Español, quien parece había sustituido, al primer revés, en el mando de las fuerzas al general Riquelme.

En el pueblo de Madrigalejo, se presentó un contingente de cabecillas hui los que intentó saquear el mismo; bastó la presencia de la fuerza de un puesto vecino para dispersarlos, haciéndoles numerosas bajas y dejando en nuestro poder algunos muertos.

## MUEBLES

## Venancio Mirón

San Juan núm. 22. — Teléfono 426

Cáceres

## Cambio de nombre

## La Guardia civil ya no se llama así para los rojos

Madrid 5, 4 t.—Según comunicó anoche un antiguo brigada de la Guardia civil, por una emisora del cuerpo de Telégrafos al servicio de los rojos, el gobierno ha dispuesto variar el nombre a tan glorioso cuerpo y en adelante, para ellos, se denominará Guardia Nacional Republicana.

## Ultramarinos

Loza y Cristal

DE

## Rufino Rubio

General Ezponda, 6

Teléfono núm. 280

CACERES

## Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Cáceres

Para dar cumplimiento a las disposiciones de la Junta de Defensa Nacional del día 28 de Agosto último en su artículo 4 que ordena la colocación de los alumnos-maestros del Grado Profesional, que han de cumplir su año de prácticas, y siendo este año de prácticas complemento indispensable para la terminación de sus carreras, esta Inspección de Primera Enseñanza, de acuerdo con el señor

Director de la Escuela Normal del Magisterio y con la aprobación del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, ha dispuesto:

Primero. Que se declare abierta la Escuela llamada del Madruelo, de nueva construcción en esta ciudad, cuyos ocho grados, cuatro de niños y cuatro de niñas, serán ocupados por ocho alumnos-maestros, en régimen de graduada, los cuales elegirán entre sí sus regentes respectivos, con grado, según lo preceptuado por la Junta de Defensa Nacional; funcionando ambas graduadas bajo la dirección inmediata de esta Inspección.

Segundo. El resto de los Alumnos Maestros del Grado Profesional se colocarán en las escuelas que por cualquier concepto están vacantes dentro de la provincia, debiendo cesar en ellas los interinos que las desempeñan, al poseer el Alumno-Maestro en período de prácticas.

Tercero. Cuando por esta Inspección sean conocidos todos los datos necesarios y se complete la relación de las vacantes, se publicará ésta para conocimiento de los Alumnos-Maestros y al mismo tiempo se les convocará para su elección, por riguroso orden de la lista de méritos.

Cuarto. En dicha lista quedarán exceptuados aquellos alumnos-maestros que no envíen en el término de cinco días, a partir de la publicación de la presente, su adhesión incondicional al movimiento nacional español, y los que sean previamente conocidos por informes convenientes como personas desahectas al mismo.

Cáceres, 4 de Septiembre de 1936.—El Inspector-Jefe, ANTONIO C. FLORIANO.

Farmacia, Laboratorio y Droguería

## P. Alonso Escribano Lozano

Plaza Mayor, 16 y 18. — Teléfono 247  
Apartado, 96 :—:—: CACERES  
Depositario para la provincia del Instituto de Biología y Surotopografía IBYS

## Café VIENA

HELADOS  
Pintores, 16 — Teléfono 174  
CACERES

# Política demográfica del nacional - sindicalismo

## El obrero español en el extranjero

Ya no es tiempo de emigrar. España tuvo una época fecundísima durante la cual vertió toda su creadora savia. Fué en los tiempos heroicos de la conquista de las Indias y después, durante la grandeza de la época colonial ya decadente. Entonces dió algo de su vida sembrando su cultura, que había de fructificar más tarde en los pueblos hispano-americanos. Pero pasó el tiempo y aún después de la independencia de las Colonias, el pueblo español siguió emigrando. ¡Qué poderosa atracción ejercían sobre la imaginación de los pobres padurcos estos nombres mágicos: Buenos Aires, La Habana, Montevideo!... Y desde entonces existe allí un núcleo de cinco millones de españoles, que viven disgregados, formando sus agrupaciones mutuo-beneficicas, pero constituidas por propia iniciativa porque el Estado las desconoce prácticamente. No ha mucho, que el escritor Cristóbal de Castro nos ha hablado de este inicuo abandono en el diario «Informaciones», del inicuo abandono de las colonias de españoles de ultramar por parte del Estado. Pero quiero yo referirme hoy a otra meta del emigrante español, sobre todo del obrero. Me refiero al Mediodía de Francia y a Argelia.

Pasada la gran guerra, Francia, diezmada su población en parte por la guerra y en parte por el decrecimiento de la natalidad, constituyó el país doblemente ideal para nuestro emigrante: estaba mucho más cerca que América y abundaban las colocaciones, sobre todo en los trabajos públicos y en la Agricultura. En el Mediodía de Francia, residen desde entonces muchos miles de españoles. Estos compatriotas nuestros, han ayudado a Francia a desenvolverse y equilibrar su economía, sustituyendo, en unión de los italianos y polacos, la mano de obra nacional, tan diezmada en las filas de su ejército. Hoy produce verdadera tristeza contemplar esa numerosísima colonia española trabajadora arrastrando una vida miserable, pues el Estado francés llena de trabas la actividad del trabajador extranjero, y éste apenas encuentra empleo en los trabajos más rudos y bajos que desprecian los mismos nacionales.

No queremos ser apasionado, pero hay que reconocer que el obrero español en Francia, no se merece tan injusto tratamiento. Cuantas miles de familias de obreros españoles que han ayudado, en su modesto papel, a la reconstrucción económica de Francia se ven en la angustiosa situación de no encontrar trabajo ni en Francia ni en su propio país. A ésto hay que añadir el estado de casi abandono en que el Estado español tiene a nuestra gran colonia trabajadora en dicho país.

Ante las trabas puestas por el gobierno francés denegando sistemáticamente los visados de nuevos contratos de trabajo restringiendo la mano de obra extranjera en las empresas francesas, el Estado español se cruzaba de brazos y no se preocupaba de crear una organización fuerte y eficaz que una estrechamente y proteja a los españoles que trabajan fuera de su patria. Cuando un infeliz de estos se

presenta en un Consulado español pidiendo alivio a su pobreza, el Estado le dice: ¿No encuentras trabajo aquí? Pues toma un billete de repatriación para que vuelvas a España a acabar de morirte de hambre, porque, si pocas probabilidades tienes de encontrar trabajo aquí, menos las has de tener en España.

Pero esta vergonzosa inhibición no puede continuar así. Por eso el día que conquistemos el Poder, constituiremos un Estado fuerte y nacional; entonces su magnífica organización y la poderosa trabazón de sus miembros, se dejarán notar no sólo en la Metrópoli, sino en el más lejano confín allende sus fronteras. Allí donde se hallen tres emigrantes, se formará un apretado haz de intereses españoles protegidos por el Estado.

Felizmente nuestro país puede sostener en su seno a más del doble de su población actual. Hoy podemos afirmar que es más lo que el Estado español pierde con la emigración que lo que gana. Así pues reflexionemos: ¿Cuál es el actual panorama de España? El siguiente: Que en España está hoy casi todo por hacer en agricultura, en regadíos, en repoblación forestal, en colonización interna, en materia de vivienda rural, etc., etc. Y todo ello representa trabajo reproductivo. Por eso la primera gran etapa del Nacional sindicalismo consistirá en lo económico en convertir a España en un activo país de productores. Para todo ésto necesitamos mano de obra y el obrero español no deberá abandonar su país, pues la realización de esta gran tarea no solo emplearía los 700.000 obreros actualmente en paro forzoso, sino que además aumentaría enormemente el mercado de trabajo.

Nuestra política demográfica se halla, por consiguiente, determinada por el coeficiente económico de España que puede alimentar una población que represente el doble de la que actualmente tiene. El Estado Nacional sindicalista, consecuente con esta premisa, no permitirá que la población española sea aprovechada por otros Estados para el cumplimiento de sus propios fines.

Así, pues, se pondrán trabas a la emigración, permitiéndose excepcionalmente a aquellas familias que disfruten de cierta independencia económica, pero será denegada a todos los demás y especialmente a aquellos individuos como obreros calificados, jóvenes sujetos al servicio militar o personas desafectadas al régimen, que desde la emigración pudieran atacar al Estado.

Respecto de las colonias de españoles ya existentes en

América, Francia y Argelia, se procederá a su organización tal como aparecen organizadas actualmente las colonias de italianos o de polacos en el extranjero. Especialmente la colonia polaca en Francia aparece controlada y protegida por el Estado mediante la llamada «Sociedad polaca de tiro en Francia» y con la cual se proporciona instrucción, ya en materias generales, ya en materias técnicas (especialmente enseñanza agrícola) a los polacos residentes en Francia, procurando convertirlos en pequeños propietarios mediante una organización de crédito agrícola. Precisamente este aspecto es el más difícil de conseguir de nuestra colonia: el arraigo a la tierra, evitando así la miseria que proviene de no encontrar empleos fijos. Los italianos tienen también un Instituto de Crédito Agrícola exterior que presta a los nacionales dedicados al cultivo de la tierra extranjera.

La organización de las colonias de españoles implicaría, por lo tanto, la constitución de Falanges en el extranjero encuadradas dentro de la «Casa de España»; tendrían como fin, la instrucción premilitar obligatoria, la organización de cursos de enseñanzas sobre materias generales, actos culturales, recreativos y patrióticos. Así evitaremos la baja estima del obrero español en el aspecto intelectual y moral, cosa que actualmente es un hecho, particularmente en Francia. En los núcleos más importantes de colonia, se crearían Cajas de Préstamos Agrícolas dependientes del Consulado que ayudarían a los trabajadores del campo concediéndoles crédito para la compra de pequeñas parcelas o adelantándoles el precio del arriendo de los terrenos a cultivar. Estas Cajas tendrían al frente personas técnicas encargadas de asesorar a los trabajadores en todas las labores de la tierra.

Al lado de esas Cajas se crearían Sociedades de Socorros Mutuos entre los labradores y los obreros subvencionados por el Estado.

Así es como entendemos dentro de un Estado Nacional sindicalista, la política demográfica para España; trabas a la emigración y organización por el Estado de las colonias de españoles en el extranjero, así aprovecharemos en servicio de nuestra economía, energías hasta ahora desaprovechadas, y elevaremos el prestigio exterior de España al elevar el nivel intelectual, moral y patriótico de los españoles en el extranjero.

Anúnciese en "La Falange"

# JAVIER

# FOTOGRAFO

Fotografía:  
Pintores, núm. 12  
Teléfono, 268

# CACERES

Venta de Artículos:  
Pintores, núm. 23  
Teléfono, núm. 241

## Gobierno civil

La Sociedad de dependientes de Espectáculos públicos entrega al gobernador civil todos sus fondos para engrosar la suscripción en favor del Ejército y fuerza pública

La Sociedad de dependientes de Espectáculos Públicos de esta capital, afecta a la llamada Casa del Pueblo, ha remitido un oficio al excelentísimo señor gobernador civil, poniendo a su disposición la cantidad de 121'30 pesetas que constituyen todos sus fondos y expresando su deseo de que se destinen a la suscripción abierta en favor del Ejército y fuerza pública.

En el oficio donde dan cuenta a nuestra primera autoridad civil, de tan plausible acuerdo, se insertan frases laudatorias para los que en estos momentos luchan por España y de encomio para el movimiento militar triunfante.

Lea usted  
**LA FALANGE**

## Gran Hotel Europa

20 habitaciones con baño.— Teléfono en todas las habitaciones.— Ascensor, calefacción central

Teléfono 101. CACERES Plaza Mayor 31.

JUNTA DE DEFENSA DE CACERES

## Contra ataques aéreos y normas a seguir en su caso

Cacereños:

Aun siendo muy improbable un ataque aéreo a esta población, ello no debe constituir alarma en el vecindario, ya que el Alto Mando tiene tomadas todas las medidas de carácter técnico militar, encaminadas a anularlo.

No debéis ver en las normas que a continuación se insertan, más que la extrema previsión por parte de las autoridades en defensa de la población, debiendo todos por conveniencia propia y de vuestros familiares ajustaros a ellas con rigidez y disciplina militar, sin precipitaciones que pudieran dar lugar a accidentes injustificados.

Las normas a seguir son las siguientes:

1.ª En caso de ataque aéreo éste será avisado por una sirena instalada en el Cuartel de Infantería (Comandancia Militar) y el toque de arrebato de las campanas de las principales iglesias de la Población.

2.ª Caso de verificarse de noche será apagado todo el alumbrado eléctrico debiendo los vecinos no hacer uso de ninguna luz supletoria sin haber cerrado previamente todas las ventanas con el fin de que las luces no sean vistas desde el exterior.

## ¡Jóvenes obreros! ¡Jóvenes campesinos!

Si queréis defender de la barbarie marxista a nuestro pueblo, levantad en todos ellos una *Junta de Ofensiva Nacional-Sindicalista* (J. O. N. S.)

La Falange Española de las J. O. N. S. representa el mañana de España. Las J. O. N. S. recoge a las juventudes campesinas, obreras, universitarias y de la clase media, uniéndolas en la decisión invencible de liberar y engrandecer a España.

Sólo las J. O. N. S. llevará íntegra y definitivamente al Estado el empuje irresistible de la nueva España que surge contra la opresión del Estatuto antinacional.

Nos llamamos *JUNTAS* porque somos, como en la otra guerra de la Independencia, el pueblo auténtico que se organiza por el instinto espontáneo y feroz de salvación ante la Patria en peligro. No somos un partido político más, ni tenemos un tronco biológico o de intereses con la vieja política del antiguo ni del actual régimen.

*Somos Juntas DE OFENSIVA* porque nuestra causa, la de la juventud nacional en servicio de España, es la causa de mejor derecho y sólo se sirve dignamente tomando la iniciativa en el ataque, luchando sin tregua hasta la plena Reconquista. No vamos a conservar tímidamente lo que nos queda, no nos conformamos con una victoria a medias ni admitimos pactos con los enemigos absolutos de España: el marxismo, la masonería, el separatismo y la especulación político-financiera.

*Somos NACIONALES* porque queremos una España única, grande y totalmente libre; porque vamos tras el Imperio hispánico restaurado, porque afirmados plenamente que nuestra patria es la mejor, nuestra civilización imperial la más cristiana y nuestra historia la más justa.

*Somos SINDICALISTAS* porque queremos abolir la lucha de clases desplazando a la vez el marxismo y la libre desigualdad burguesa. La justicia social, la salvación de la agricultura y el arreglo de la economía nacional, sólo tienen una posibilidad cierta: EL ESTADO NACIONAL-SINDICALISTA. Los Sindicatos, como entidades de derecho público, establecerán la igualdad social entre el capital y el trabajo, redimiendo a éste y disciplinando a los dos en beneficio de la economía nacional; el Estado nacional-sindicalista implantará un enérgico proteccionismo agrario, a despecho de especuladores y catalanistas; las corporaciones, integradas por los Sindicatos, organizarán la vida política a base de la vida económica y acabarán con los partidos políticos para siempre.

Este es el verdadero ideal de juventud. Ningún hombre joven que sienta y piense en español puede rechazarle. Ningún castellano deja de comprenderle.

¡Formad Juntas en vuestros pueblos!

¡Afiliaos a F. E. de las J. O. N. S.

## CALZADOS PEÑA

EXTENSO SURTIDO Y BUEN PRECIO

BASILIO SÁNCHEZ ALCÓN

Teléfono, 277 CACERES

## Registro Civil

Inscripciones efectuadas:

NACIMIENTOS:

José González Martín, hijo de Enrique y María Felipe Batanero Marcos, hijo de Felipe y María. Juana Moreno Tornero, hija de Luis y Juana.

Vacunando sus pjaras con los

"PRODUCTOS LEDERLE"

la peste y el mal rojo, no podrán destruirlos

Deposito: Farmacia Boaciña CACERES

Por la Comandancia Militar nos han sido facilitado los nombres de la Junta de Defensa de Cáceres contra ataques aéreos estando constituida por los señores siguientes:

Presidente: capitán don Francisco Visado Moreno.

Vocales: delegado del excelentísimo señor alcalde de Cáceres, don Marcos Mariño Baez; arquitecto municipal, don Angel Pérez Rodríguez; director del Laboratorio Municipal, don Antonio Silva Núñez; administrador de la Compañía de electricidad de San Francisco, don Julián Rico Rodríguez; director-gerente de la Eléctrica de Cáceres, don José María Álvarez Cienfuegos, y decano de la Beneficencia Municipal, don Eusebio Pita Gandaria.

## FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S. NACIONALSINDICALISMO

### Nación. Unidad. Imperio.

1 Creemos en la suprema realidad de España. Fortalecerla, elevarla y engrandecerla es la apremiante tarea colectiva de todos los españoles. A la realización de esa tarea habrán de plegarse inexorablemente los intereses de los individuos, de los grupos y de las clases.

2 España es una unidad de destino en lo universal. Toda conspiración contra esa unidad es repulsiva. Todo separatismo es un crimen que no perdonaremos.

La Constitución vigente, en cuanto incita a las disgregaciones, atenta contra la unidad de destino de España. Por eso exigimos su anulación fulminante.

3 Tenemos voluntad de Imperio. Afirmamos que la plenitud histórica de España es el Imperio.

Reclamamos para España un puesto preeminente en Europa. No soportamos ni el aislamiento internacional ni la mediocridad extranjera.

Respecto de los países de Hispanoamérica, tendemos a la unificación de cultura, de intereses económicos y de poder. España alega su condición de eje espiritual del mundo hispánico como título de preeminencia en las empresas universales.

4 Nuestras fuerzas armadas —en la tierra, en el mar y en el aire— habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponde.

Devolveremos al Ejército de tierra, mar y aire toda la dignidad pública que merece y haremos, a su imagen, que un sentido militar de la vida informe toda la existencia española.

5 España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima, para el peligro y para el comercio.

Exigimos para la Patria igual jerarquía en las flotas y en los rumbos del aire.

### Estado. Individuo. Libertad.

6 Nuestro Estado será un instrumento totalitario al servicio de la integridad Patria.

Todos los españoles participarán en él al través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará al través de los partidos políticos. Se abolirá implacablemente el sistema de los partidos políticos con todas sus consecuencias: sufragio inorgánico, representación por bandos en lucha y Parlamento del tipo conocido.

7 La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

Pero sólo es de veras libre quien forma parte de una nación fuerte y libre.

A nadie le será lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar, a desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria.

8 El Estado nacionalsindicalista permitirá toda iniciativa privada compatible con el interés colectivo, y aun protegerá y estimulará las beneficiosas.

### Economía. Trabajo. Lucha de clases

9 Concebimos a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores. Organizaremos corporativamente a la sociedad es-

pañola mediante un sistema de sindicatos verticales por ramas de la producción, al servicio de la integridad económica nacional.

10 Repudiamos el sistema capitalista, que se desentiende de las necesidades populares, deshumaniza la propiedad privada y aglomera a los trabajadores en masas informes, propicias a la miseria y a la desesperación.

Nuestro sentido espiritual y nacional repudia también el marxismo. Orientaremos el ímpetu de las clases laboriosas, hoy descarriadas por el marxismo, en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado nacional.

11 El Estado nacionalsindicalista no se inhibirá cruelmente de las luchas económicas entre los hombres, ni asistirá impasible a la dominación de la clase más débil por la más fuerte. Nuestro régimen hará radicalmente imposible la lucha de clases, por cuanto todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

Reprobamos e impediremos a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo.

12 La riqueza tiene como primer destino —y así la afirmará nuestro Estado— mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

13 El Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales, y la protegerá contra los abusos del gran capital financiero, de los espectaculares y de los prestamistas.

14 Defendemos la tendencia a la nacionalización del servicio de banca y, mediante las corporaciones, a la de los grandes servicios públicos.

15 Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Las entidades públicas sostendrán necesariamente a quienes se hallen en paro forzoso.

Mientras se llega a la nueva estructura total, mantendremos e intensificaremos todas las ventajas proporcionadas al obrero por las vijentes leyes sociales.

16 Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista no tributará la menor consideración a los que cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

### Tierra

17 Hay que elevar a todo trance el nivel de vida del campo, vivero permanente de España. Para ello adquirimos el compromiso de llevar a cabo sin contemplaciones la reforma económica y la reforma social de la Agricultura.

18 Enriqueceremos la producción agrícola (reforma económica) por los medios siguientes:

Asegurando a todos los productos de la tierra un precio mínimo remunerador.

Exigiendo que se devuelva al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

Organizando un verdadero Crédito Agrícola nacional, que al prestar dinero al labrador a bajo interés con la garantía de sus bienes y de sus cosechas le redima de la usura y del caciquismo.

Difundiendo la enseñanza agrícola y pecuaria.

Ordenando la dedicación de las tierras por razón de sus condiciones y de la posible colocación de los productos.

Orientando la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

Acelerando las obras hidráulicas.

Racionalizando las unidades de cultivo, para suprimir tanto los latifundios desperdiciados, como los minifundios antieconómicos por su exiguo rendimiento.

19 Organizaremos socialmente la Agricultura por los medios siguientes:

Distribuyendo de nuevo la tierra cultivable para instituir la propiedad familiar y estimular energicamente la sindicación de labradores.

Redimiendo de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extinguen en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

20 Empezaremos una campaña infatigable de repoblación ganadera y forestal, sancionando con severas medidas a quienes la entorpezcan e incluso acudiendo a la forzosa movilización temporal de toda la juventud española para esta histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

21 El Estado podrá expropiar sin indemnización las tierras cuya propiedad haya sido adquirida o disfrutada ilegítimamente.

22 Será designio preferente del Estado nacionalsindicalista la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

### Educación nacional. Religión

23 Es misión esencial del Estado, mediante una disciplina rigurosa de la educación, conseguir un espíritu nacional fuerte y unido e instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria.

Todos los hombres recibirán una educación premilitar que les prepare para el honor de incorporarse al Ejército nacional y popular de España.

24 La cultura se organizará en forma de que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos. Todos los que lo merezcan tendrán fácil acceso incluso a los estudios superiores.

25 Nuestro movimiento incorpora el sentido católico —de gloriosa tradición y predominante en España— a la reconstrucción nacional.

La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas, sin que se admita intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional.

### Revolución Nacional

26 Falange Española de las J.O.N.S. quiere un orden nuevo, enunciado en los anteriores principios. Para implantarlo, en pugna con las resistencias del orden vigente, aspira a la revolución nacional.

Su estilo preferirá lo directo, ardiente y combativo. La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y de sacrificio.

27 Nos afanaremos por triunfar en la lucha con solo las fuerzas sujetas a nuestra disciplina. Pactaremos muy poco. Sólo en el empuje final por la conquista del Estado gestionará el mando las colaboraciones necesarias, siempre que esté asegurado nuestro predominio.

## Lo que no acatará la Falange

Palabras pronunciadas por nuestro cam ruda el Jefe Nacional, en el último acto de la Falange en Cáceres.

«Y, por último, qué se creen que es la revolución, qué se creen que es el comunismo estos que dicen que acudamos todos a votar sus candidaturas para que el comunismo no pase? ¿Quién les ha dicho que la revolución se gana con candidaturas? Aunque triunfaran en España todas las candidaturas socialistas, vosotros, padres españoles, a cuyas hijas van a decir que el pudor es un prejuicio burgués; vosotros, militares españoles, a quien van a decir que la Patria no existe; vosotros, religiosos, católicos españoles, que váis a ver convertidos las iglesias en museos de los sin Dios; vosotros, ¿acataréis el resultado electoral? (Unánimes denegaciones. Grandes y prolongados aplausos). Pues la Falange tampoco; la Falange no acatará el resultado electoral. (Ovación que dura largo rato y grandes viva España), la Falange no acatará el resultado electoral. Votad sin temor, no os asustéis de esos augurios. Si el resultado de los escrutinios es contrario, peligrosamente contrario a los eternos destinos de España, la Falange relegará, con sus fuerzas, las actas del escrutinio al último lugar del menosprecio.

Si después del escrutinio, triunfantes o vencidos, quieren otra vez los enemigos de España, los representantes de un sentido material que a España contradice, asaltar el Poder, entonces otra vez la Falange, sin fanfarronadas, pero sin desmayo, estaría en su puesto como hace un año, como ayer, como siempre. ¡Arriba España! (Ovación clamorosa que dura largo rato)».

## Sucursal Sucesores de Victor García

Especialidad en Pañería  
Plaza Mayor, 21  
Teléfono, 368 Cáceres

## Casa Castaño

MORET, 7 TELEFONO, 197

## NECROLOGIA

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en esta Capital, el conocido industrial de esta plaza propietario de la imprenta «La Minerva», don Casto Moreno de Vega.

Con tan triste motivo al expresarle a su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Queremos que no se canten derechos individuales de los que no pueden cumplirse nunca en casa de los familiares, si no que se dé a todo hombre, a todo miembro de la comunidad política, por el hecho de serlo, la manera de ganarse con su trabajo una vida humana, justa y digna.

(José Antonio Primo de Rivera).

## La Diputación y cobro de atrasos a los Ayuntamientos

El señor presidente de la Diputación provincial, coronel don Carlos Montemayor, ha dirigido a los alcaldes de varios Ayuntamientos, el siguiente oficio:

«Ingresadas por el señor Gestor Recaudador de esta Excelentísima Diputación Provincial, las cantidades satisfechas por esa Alcaldía, reguando el pago de sus atrasos, me es grato manifestar a usted y a la Corporación municipal que tan dignamente preside y representa a tan honrado vecindario, incluyendo en ella a sus técnicos y funcionarios, la gratitud de esta presidencia tan necesitada en los actuales momentos de auxilios económicos, para atender, con la normalidad y regularidad de todos los servicios, a sostener el éxito y la garantía de orden y fortaleza de que debe dar muestra el Gobierno que dirige el impulso heroico de nuestro Ejército salvador.

Con toda efusión cumplo felicitarle por la patriótica actitud de ese Ayuntamiento.

Le saluda atentamente. Cáceres 5 de Septiembre de 1936. El Presidente, Carlos Montemayor».

Estos Ayuntamientos realmente han realizado un esfuerzo digno de encomio y de ser imitado por los demás pueblos de la provincia. Sus deudas con la Diputación llegaron a ser cuantiosas, y al requerirles la Presidencia el pago de lo que todavía adeudaban, abonaron en el acto todos sus descubiertos.

Del patriotismo de los demás pueblos es de esperar secunden este generoso movimiento ahora que por las actuales circunstancias necesita la Diputación mayores recursos y que por hallarse al frente de ella persona tan dignísima, activa y enérgica como don Carlos Montemayor, es de esperar una provechosa gestión que nivele la situación económica de nuestra Corporación provincial, corrigiendo errores pasados y elevándola en el prestigio de que justamente se empozó.

## NORBA

Teléfono, 403

Mañana Domingo 7:45 y 10:30  
STAN LAUREL y OLIVER HARDY  
en

## La estropeada vida de Oliverio VIII

En Español

El Martes una gran película

SIN FAMILIA (En Español)

por ROBERT LYNEN

Queremos que España recobre resueltamente el sentido universal de su cultura y de su historia  
(José Antonio Primo de Rivera).

Propague usted LA FALANGE

- Cervecería -  
- Café Expré -

## A nuestros colaboradores

Se ruega a todos los que envíen trabajos a esta Redacción para ser publicados, lo hagan de una forma lo más corta posible.

Los artículos grandes no podrán ser publicados, pues necesitamos el espacio para la información.

Cervecería «EL SANATORIO»  
FELIPE HOLGADO

TODOS LOS DIAS MARISCOS Y FIAMBRES  
El Brocense, 1 y 3 Teléfono 204 CACERES

Azaña es muy valiente...  
Ayer visitó las avanzadas de sus milicias

Madrid, 5, 4 t.—Las emisoras madrileñas al servicio comunista han dado cuenta de la proeza realizada por el presidente Azaña, que en la tarde de ayer visitó las posiciones del frente de Extremadura, según decían.

Daban cuenta del paso de Azaña por San Martín de Valdeiglesias y su llegada hasta Maqueda desde cuyo histórico Castillo contempló el paisaje y confraternizó con las milicias rojas, regresando seguidamente a Madrid.

Nosotros desconocíamos que Maqueda formase parte de ninguna posición del frente de Extremadura pero lo que sí nos explicamos es el regreso de Azaña desde este punto pues seguramente desde su Castillo pudo ver el presidente el avance de la columna del heroico teniente coronel Yagüe.

Imprenta y Encuadernación  
García Floriano Cumbreño  
Calle de Carrasco, 40